

打好夏粮丰收仗

——我国全力以赴保障粮食生产

新华社记者 于文静 叶婧

适当晚浇，到底什么时候浇？“一根针”“土里捂”，怎样力挽狂澜？近日，在微信直播间，先正达集团中国现代农业技术服务平台(MAP)专家孙中宵，通过视频讲授如何促进小麦弱苗转壮，得到不少农民朋友好评。

农时不等人。春分节气即将到来，在疫情不时反复的情况下，广大农民、农技专家、基层干部等克服种种困难，忙碌在田间，为春耕春管、保障粮食丰收辛勤耕耘。

今年的夏粮生产面临不小的挑战。5省受去年罕见秋汛影响，冬小麦晚播面积占了冬小麦总面积的三分之一，苗情极为复杂。

为了全力以赴夺取夏粮丰收，党中央、国务院加大支持力度。去年秋冬种期间，中央财政一次性新增安排14亿元救灾资金用于5省抢救抢种。今年3月，中央财政下拨夏粮小麦促壮稳产补助资金16亿元。针对农资价格上涨，中央财政安排下拨200亿元对实际种粮农民发放一次性补贴。小麦最低收购价每斤提高2分钱，稳定农民种粮收益预期。

在山东省德州市齐河县，龙轩家庭农场农场主范智亮流转了450亩地种小麦。他告诉记者，针对弱苗地块，从2月底开始适时采取浅划耩、追肥等措施，目前“一根针”弱苗苗情转化好于预期，后期继续管理好，保证穗粒数，夏粮丰收就有保障。



在江苏省海安市大公馆镇集村，村民驾驶植保机械在小麦田间进行喷洒药物作业。
新华社发(翟慧勇摄)

科技到位是农业生产的关键。今年农业农村部组织开展下沉一线包省包片夺夏粮小麦丰收行动。2月中旬开始，由部领导带队，11个工作组的100多名干部和200多名科技人员分赴冬小麦主产省份，深入田间地头，指导落实关键措施。

据了解，农业农村部年初启动了冬小麦“科技壮苗”专项行动，发挥农业农

部小麦专家指导组、国家小麦产业技术体系、农技推广体系、农民教育培训体系合力；制定印发口袋书、技术挂图和明白纸300万册，实现重点乡镇全覆盖；累计开展培训3800余次，培训400万人次。全国农业科教云平台发布技术指导措施和培训课件2952个，技术信息点击量超过260万次，解答苗情问题15万余次，35万农技师

员和专家积极指导。

针对低温冻害等灾害，农业农村部会同水利部、应急管理部、中国气象局联合印发预案。同时，农业农村部制定召开春季小麦条锈病防控工作视频会，全面部署防控。

经过多方努力，据农情调度，目前全国冬小麦一二类苗比例80.8%，比冬前提高10.3个百分点。冬前140多万亩“土里捂”小麦已基本出苗。

农业农村部种植业管理司司长潘文博表示，现在距离夏粮大面积收获还有不足100天。尽管小麦苗情转好，但仍长势复杂，后期还要经历春旱、倒春寒、干热风、烂场雨、倒伏和病虫害等关口。

目前，北方冬小麦已全面返青，3月下旬将陆续进入拔节期。近日北方多地出现雨雪天气，南方有强对流天气，给一些地区农业生产带来不利影响。

农业农村部下发通知，要求各地做好降温天气防范工作。北方冬麦区要组织农民因地制宜追肥浇水，划耩镇压，喷施化控剂。降温来临前，墒情不足的地块要及时灌溉。冻害发生后要及时追施氮肥、喷施叶面肥和生长调节剂。

“夏粮一天不到手，工作一天不放松。”潘文博表示，农业农村部将继续加强分类指导，分区推进，紧盯每个环节，落实每项措施，全力以赴保夏粮丰收，奠定全年粮食丰收基础。
(新华社北京3月19日电)

中国在土耳其参建的世界主跨最大桥梁建成通车



这是2021年10月3日拍摄的建设中的土耳其1915恰纳卡莱大桥。由蜀道集团下属四川路桥参与建设的世界主跨最大桥梁土耳其1915恰纳卡莱大桥3月18日举行通车仪式。土总统埃尔多安在通车仪式上表示，该桥建设为土耳其经济发展和创造就业做出贡献，通车后将在节能减排和时间成本收益方面每年为土耳其节省约4.15亿欧元。

新华社发(四川路桥供图,夏振略摄)

中国代表敦促乌克兰生物安全问题相关当事方作出澄清

新华社联合国3月18日电 中国常驻联合国代表张军18日在安理会审议乌克兰生物安全问题时发言，对相关当事方应当对存在的疑问予以回应，作出澄清，打消国际社会的疑虑。

张军说，在大规模杀伤性武器和生物安全问题上，中方立场是一贯的。中方主张全面禁止和彻底销毁包括生物武器和化学武器在内的一切大规模杀伤性武器，坚决反对任何国家在任何情况下研发、拥有或使用生化武器，敦促尚未销毁库存化学武器的国家尽快完成销毁。遵守《禁止生物武器公约》是所有缔约国的义务。中方呼吁尽早谈判建立《禁止生物武器公约》核查机制，这将有助于提升全球生物安全水平。

他说，中国曾经是生化武器的受害者。中方认为，任何生物军事活动的信息线索都应引起国际社会的高度关切和重视，避免造成不可挽回的危害。对此，有关方面应采取负责任的态度。俄方进一步公布了新发现的相关文件。相关当事方应当对存在的疑问予以回应，作出及时全面的澄清，打消国际社会的疑虑。这不是过分的要求，在这个问题上也不应搞双重标准。

张军说，中方已多次就乌克兰问题阐明立场。当前形势下，国际社会普遍希望尽快实现停火，避免更多平民伤亡，避免更大规模人道危机，这也是中方的期待。当事方直接谈判是解决问题的根本出路。俄罗斯同乌克兰已经举行四轮谈判，能够保持谈判就有实现停火的希望，就能开辟和平的未来。中方将继续劝和促谈，中方支持联合国和各方大力开展斡旋努力，也希望各方都能多做有利于促进和谈而不是火上浇油的事情。乌克兰危机的背后是欧洲安全问题。希望美国、欧盟和北约能同俄方坐下来进行深入全面对话，本着安全不可分割原则，探讨构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制，实现欧洲长治久安。

俄罗斯3名宇航员抵达国际空间站



这张俄罗斯国家航天公司提供的视频截图显示，3名俄罗斯宇航员(黄衣服)抵达国际空间站(3月18日摄)。
新华社/美联

据新华社莫斯科3月18日电(记者李奥)俄罗斯国家航天公司18日说，载有3名俄罗斯宇航员的俄“联盟MS-21”飞船当天与国际空间站完成对接，3名宇航员顺利抵达国际空间站。

据俄罗斯媒体报道，3名俄罗斯宇航员将在国际空间站工作195天，计划于今年9月30日返回地球。

另据美国媒体报道，美国国家航空航天局局长比尔·纳尔逊日前在一份声明中表示，美国航天局将继续与包括俄罗斯国家航天公司在内的所有国际伙伴合作，以确保国际空间站持续安全运行。
(参与记者：谭晶晶)

春分日：趁取春光一半

新华社记者 王悦阳 张志龙 杨驰



3月14日，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县，小鸟在樱花树上栖息。

新华社发(黄晓海摄) 新华社记者 张曼怡制图

节气里的中国

3月20日，当太阳直射赤道，二十四节气中的“春分”如期而至。这天，昼夜平分，此后白日渐长。

“水缓山舒逢日暖，花明柳绿貌春分”，在平仄的诗句里，春分那天有和煦的风、日渐回暖的天气和莺飞草长。今年的春分前北方却降下“银霜”，素雪挟卷着未尽的寒冷，一路穿庭飞花。雨雪掩盖不了盎然的春意。趁取春光，还留一

半，赏一片繁花、品一杯春茶，静待白雪消融、绿意重新点染枝桠。

繁花似锦·春意闹

春风吹拂着摇曳的柳丝、吹开花枝上的落雪，忽见花朵长出新蕊、草木生出嫩芽。“桃红李白迎春黄”，似锦的繁花，成为清冷单调雨雪天气里的色彩。

繁花中迎来春分，有些习俗保留至今。古时，帝王曾于春分时“祭日于坛”；近年来，北京日坛公园在春分时节再现清代日坛祭日典礼。过去，“川上良人放纸鸢”，表达对生活的美好期盼；现在天气晴好时，人们也会走向户外、放飞风筝。从前，“春分竖蛋”代表昼夜平衡；如今，这一习俗被带进学校，成为传授二十四节气这一中华传统文化的“课堂教案”。

“一候玄鸟至，二候雷乃发生，三候始电”，春分有三候。此时，南方越冬的燕子飞回北方，衔草含泥筑巢安家。春分时节气雨量渐多，有时还会伴随着雷声和闪电。

从春分开始，白昼越来越长，万物生长，春天向着深处走去。

白日渐长·春耕忙

“春分后，白天时间都要长于夜间，从事农业的人们开始有一种紧迫感。”国家气候中心气候服务室首席周兵说。

春分是农耕的重要时节。在北方，小麦起身；在南方，早稻育秧正当其时。田野间，繁忙的身影攒动着，正在书写希望。

受去年罕见秋汛影响，山东多地冬小麦播期延迟，晚播面积较大，弱苗比例高于往年。眼下麦苗正逐步起身拔节，是田间管理的关键时节，“春分麦起身，肥水要紧跟”。当地市县农技人员常来田间指导，为麦苗促弱转强、抵抗寒潮低温等出谋划策。

广西象州县运江镇都蓬村开始了新一轮育秧工作，村民们正开着大型拖拉机开犁耕地。

农谚里说，春分有雨是丰年。在雨雪天气中迎来春分，满怀丰收的期待。

春茶春菜·品温暖

春分时节要啜茗品茶。这时候的绿茶，叶芽肥嫩、叶片柔软、齿颊留香。啜一口绿茶，仿佛品尝到了鲜活的春天。茶园吐绿，嫩芽争春，浙江、贵州、云南等地开始采摘春茶。

春分时节要吃“春菜”。韭菜、香椿、莴苣、芥菜等时令蔬菜，此时最为鲜嫩可口，春天盎然的生机在咀嚼中呼之欲出。

当前我国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点，但是城市间的紧急驰援、医护人员和志愿者们“加班加点”，让隔离中的居民们仍能品尝到这一口“春菜”的新鲜与生机。

疫情当前，沈阳铁路紧急运输1.9吨蔬菜驰援吉林；多地为封控居民提供“蔬菜生鲜包”，志愿者们在风雪中接续奋战，将新鲜的蔬菜送到每一户居民手中；各地畅通生活物资运输渠道，全力保障“菜篮子”供应。

这个春天的蔬菜，格外温暖。

饮一杯春茶，尝一口“春菜”，坚信疫情散去、阳光明媚的“春天”终将到来！
(据新华社北京3月19日电)

叙利亚总统十多年来首访阿联酋让美国“很不高兴”

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德18日访问阿拉伯联合酋长国，系2011年叙利亚危机爆发以来首次访问阿拉伯国家。多家媒体报道，这显示叙利亚与阿联酋这一美国盟友的关系回暖。美国方面反应激烈，称“深为失望和不安”。

据阿联酋通讯社报道，阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬与巴沙尔会晤时强调，叙利亚是“阿拉伯(世界)安全的基本支柱”，阿联酋渴望加强与叙利亚的合作。

报道说，双方“回顾了两国兄弟般的

关系”，在会晤中强调“要维护叙利亚的领土完整”，讨论了向叙利亚及其人民提供政治和人道主义支持。穆罕默德希望巴沙尔的访问能为叙利亚及整个地区的和平与稳定铺平道路，巴沙尔介绍了叙利亚局势的最新发展。

据叙利亚阿拉伯通讯社报道，穆罕默德在会晤中表示，所有在叙利亚非法存在的外国军队应撤出。

多家媒体报道，这次访问显示中东国家对巴沙尔政府态度的最新转变。叙利亚危机爆发后，阿拉伯国家联盟中止了叙

利亚的成员国资格，多个阿拉伯国家关闭了叙大使馆。不过近年来，阿拉伯国家谋求与叙关系正常化的呼声日渐高涨，阿联酋、埃及、黎巴嫩等国呼吁阿盟恢复叙利亚成员国资格，多国重开驻叙使馆或与叙利亚接壤的边境口岸，与叙利亚关系回暖。巴沙尔这次访问阿联酋之前，多次与穆罕默德通电话。

对于巴沙尔此行，美国国务院表示，美方“深为失望与不安”，反对与巴沙尔政府关系正常化，美方不会取消对叙制裁。

叙利亚危机爆发以来，美国及其西方

盟友大力支持叙利亚反对派武装，并施加制裁，试图推翻巴沙尔政府。

路透社援引分析师的话报道，一些阿拉伯国家寻求与巴沙尔政府改善关系，政治和经济方面的考虑十分突出，包括制衡伊朗和土耳其的影响。同时，由于美国政府未能有力支持上述盟国解决安全忧虑等原因，海湾国家开始担心美国“靠不住”。

阿联酋驻美国大使优素福·奥泰本本月3日说，沙特与美国的关系“正承受压力测试”。

郑昊宁(据新华社电)



美国新一代登月火箭首次公开露面

这是3月17日在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心拍摄的“太空发射系统”火箭。美国国家航空航天局新一代登月火箭“太空发射系统”17日首次公开露面。据报道，“太空发射系统”在发射台安装完毕后，工程人员将用两周时间进行各项检查，预计在4月3日开始为期两天的发射彩排。
新华社/美联